
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 13 settembre 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Ricci Alessia, Serio Paola.  

Assenti: Neri Zini 

In collegamento: Ricciarini Giacomo 

Uditori: Dott. Andrea Aiazzi, Dott. Andrea Piazzoli, Dott. Paolo Molino.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Rossella Capecchi 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.35 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Entrano gli uditori che hanno fatto richiesta di essere presenti al consiglio il dott. Andrea Aiazzi, il dott. Andrea 

Piazzoli e il dott. Paolo Molino.  

Comincio le comunicazioni con una notizia già nota a tutti i consiglieri e a tutti gli iscritti. Il 9 agosto ho 

partecipato al consiglio straordinario on line del CNOP sulla proroga delle elezioni entro il 31.12.2024. Siete 

stati tutti messi al corrente a fine luglio quando era passato alla Camera e successivamente approvato in 

senato il DLg PAbis contenente la proroga elettorale per l’Ordine degli Psicologi. Ho rappresentato al consiglio 

che noi in Toscana eravamo pronti a indire le elezioni per la giornata di oggi, così come avevamo concordato 

nel Consiglio di luglio e che ogni attività straordinaria dei gruppi di lavoro e dell’Ordine si riteneva completata 

entro il mese di ottobre in vista delle elezioni. Lo scenario adesso è cambiato e quindi auguro un altro buon 

anno di lavoro a noi e ai nostri GdL, alla commissione deontologica e alla commissione tutela. 



Dal 21 al 25 settembre ci sarà il referendum on line sulla revisione del codice deontologico. Abbiamo ritenuto 

opportuno realizzare per gli iscritti un webinar di approfondimento delle modifiche invitando i componenti 

della Commissione Deontologia del Cnop, la coordinatrice Alessandra Ruberto e il dott. Catello Parmentola, 

che hanno curato un lavoro di revisione, durato circa un anno e mezzo, che è stata approvato all’unanimità 

dai presidenti di tutti i consigli territoriali. Il video è già on line sul canale YouTube dell’Ordine. 

Mercoledì 6 settembre insieme al Presidente Lazzari, alla presidente Camussi della Fondazione Ossicini del 

Cnop siamo stati convocati dalla viceministra Bellucci del MPLS, dietro suggerimento della Presidente del 

Consiglio dei Ministri, a seguito della lettera pervenutale da David Lazzari. Io ho partecipato in qualità di 

referente coordinatrice del GdL Welfare e Sociale del Cnop. Ho segnalato i dati del questionario elaborato 

dal mio GdL e somministrato a oltre 2.000 colleghi sulla presenza di psicologi negli enti locali e terzo settore, 

loro contratti e compensi. Il quadro di grande carenza di psicologi da noi rilevato è stato confermato dal 

Direttore generale e dai funzionari del Ministero delle Politiche Sociali. Il dato è sconfortante: al 2021 

risultano in tutta Italia solo 251 psicologi dipendenti negli enti locali. Speriamo vivamente che le parole della 

viceministra di aumentare il numero degli psicologi nel sociale, dato che lei stessa ha definito il numero non 

accettabile, sia posto nell’agenda del governo. Ho detto alla dott.ssa Bellucci che il nostro è un lavoro 

sociosanitario e che la nostra presenza a fianco degli assistenti sociali soprattutto in questo difficile periodo 

storico è divenuta indispensabile. Ho citato il nostro esempio territoriale di Capannori, che ha visto 

l’assunzione per concorso di due psicologhe in Comune. 

Mercoledì 6 settembre il Vicepresidente Mangini ha partecipato in Regione alla consulta delle professioni 

sociosanitarie dell’area metropolitana. Riunione preliminare a cui ne seguiranno diverse nei prossimi giorni 

in vista della manifestazione del 7 ottobre a Firenze, in linea con quella nazionale, per segnalare le gravi 

carenze di professionisti della salute, inclusi gli psicologi, nel comparto sanitario. 

Venerdì 8 settembre io e il segretario Rossella Capecchi siamo stati auditi in Commissione 4 Comune di 

Firenze insieme al collega  e a Valentina Borgogni per parlare di strutturazione del progetto 

sinistri stradali a fianco della Polizia municipale. Il progetto avviato nel 2016 dal Consiglio presieduto dal dott. 

Mengheri non solo è stato rinnovato già due volte dal nostro Consiglio ma è stato molto migliorato e ha 

trovato grande partecipazione di colleghe e colleghi alla graduatoria della polizia municipale di inizio 2023. Il 

nostro progetto ha ricevuto i complimenti di tutta la commissione, vedremo in che modo si evolverà. Un 

grazie speciale a Simone Mangini che lo ha seguito in questi tre anni con grande impegno e disponibilità nei 

confronti dei colleghi e della pubblica amministrazione e a Rossella Capecchi che grazie al partenariato 

dell’Ordine al progetto Associazione Gabriele Borgogni ha svolto un assiduo lavoro per l’ampliamento del 

servizio all’area metropolitana fiorentina. Quello del nostro Ordine è un progetto all’avanguardia, unico in 

Italia. 

Martedì 26 settembre si riunirà il Tavolo delle Emergenze, affiancherò Simone Mangini per lavorare con le 

associazioni di psicologia dell’emergenza e i nostri colleghi dipendenti pubblici che si occupano del settore 

per riprendere la stesura del protocollo di emergenza di Regione Toscana che era stato avviato nel 2016 ma 

non formalmente approvato dalla regione. 

Giovedì 28 settembre il Direttore della Sanita regionale Federico Gelli mi ha convocato per fare il punto sul 

fabbisogno di psicologi nei nostri servizi pubblici. Sarà l’occasione per rinnovargli la preoccupazione mia e dei 

nostri colleghi delle asl toscane sulla grave carenza di personale, nonostante i tre concorsi banditi ed espletati 

negli anni 2020-23 e per fare il punto sulla attuazione dell’atto deliberativo sulla Legge dello Psicologo di 

Assistenza Primaria, per il quale sono in costante contatto con il presidente Commissione Sanità Sostegni e il 

vicepresidente Vannucci. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 



La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 21 luglio 2023, la quale comunica 

che non sono pervenute integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di luglio è approvato all’unanimità dei presenti con l’astensione delle Consigliere 

Capecchi e Caciolli perché assenti alla precedente seduta del Consiglio. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/33 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

ADORNI ALESSIA  
ARSENA GIULIA  
ARTUSO LUDOVICA 
BALATRESI MATTEO  
BARNI ELISABETTA  
BARSELLA ELENA  
BARTALUCCI BENEDETTA  
BELVEDERE CLAUDIA 
BETTIN VALENTINA  
BIBOLOTTI SOFIA  
BONSIGNORI EDOARDO  
BOVE LUCIA  
BROGI ANDREA  
BUONO RACHELE  
CACIOLLI ELEONORA  
CAPPONCELLI ANASTASIA  
COSTANZO LARA  
DE VITA MIRKO 
DELL'AMICO SHADY  
DI QUIRICO GINEVRA  
DONAERA MARGHERITA  
DONATELLI RACHELE 
ELEFANTE ROCCO  
FABBRO CHIARA  
FE' MARIA GRAZIA  
GIANNI ILARIA  
GINESTRINI COSTANZA  
GRANIERI VALENTINA 
GRASSI GIULIA 
GRECO ALESSIA  
GRILLI VIRGINIA  
LAVEZZOLI JACOPO MARIA FILIPPO 
LEPORE ALICE  
MANNI COSTANZA ELENA  
MARCHI GIULIA  
MATALONE FEDERICA 
MATEESCU CLAUDIA  
MICHELETTI BENEDETTA  
MONTECUCCO GABRIELE MARIA 
NIEDDU ANTONELLA  
NUCCI SOFIA  
PANNOCCHI CATERINA  
PIACENTINI SOFIA  
ROGHI KRIZIA 
SARAFF GIOVANNI 
SIGNORI DILETTA  
SILVESTRINI SIMONA  
TERENZI GINEVRA   
TRUCCHI ELEONORA 
VERACINI MARTINA  
VITA SONIA  
VITIELLO SARA  
ZANTEDESCHI ANDREA 

CORTOPASSI LAVINIA PIERALLINI ELISA 

 

Con provvedimento I/34 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 



 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

CAPPELLETTI CLIO 
DONATI DONATELLA  
FASANO SILVIA  
GRADI CINZIA  
GUALDANI ELENA  
MEDAGLINI SERGIO  
PROVENZANI AUGUSTA 
VALORI PAOLA 

GAZZARRINI CHIARA  
SACCHETTI OMERO 

 

 

Punto 4 OdG: Variazione al bilancio di previsione 2023 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri elencando 

gli aumenti degli stanziamenti delle entrate e delle uscite per il quale viene proposta la variazione di bilancio.  

La Consigliera Moscarella fa una domanda e chiede perché non è stata fatta la variazione anche per le spese 

elettorali che, vista la proroga, non saranno spese questo anno e potevano essere riassegnate. 

La Presidente concorda che poteva essere fatto, ma era talmente fuori dalle previsioni che non era stata 

preparata, poi deve essere fatto il controllo da parte dei revisori dei conti, in ogni caso chiama e fa entrare in 

consiglio la Funzionaria Dilaghi per rispondere alla domanda 

Risponde la dipendente che la variazione è stata preparata a luglio e ancora non si conosceva la norma della 

proroga, e leggendo il testo letterale si legge “entro il 31.12.2024” e non è chiaro quando sarà fissata la data, 

ed in un’ottica di prudenza è stato lasciato in attesa di avere maggiori informazioni e provvedere nel mese di 

novembre. 

In assenza di altre domande il Segretario pone in votazione 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con delibera G/73 è approvata la delibera di Variazione di bilancio  

 
Punto 5 OdG: Convenzione di servizi 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la convenzione ed il piano attività inviato dalla Fondazione 

dell’Ordine degli Psicologi della Toscana. 

La parola al Segretario Capecchi che fa presente che nel corso di questi anni è stato possibile osservare e 

anche rendersi conto della qualità degli eventi e iniziative organizzate dalla Fondazione di OPT. L’Ordine ha 

ricevuto feedback importanti da parte degli iscritti che hanno gradito molto le attività della Fondazione. 

Come, ad esempio, la pubblicazione con codice ISBN dei quaderni della Fondazione, le diverse presentazioni 

di libri, i webinar e le altre iniziative portate avanti via web.  

Fatta questa riflessione, si è pensato di stipulare una convenzione di servizi che viene portata in discussione 

in Consiglio perché è importante regolarizzare in maniera stabile e trasparente i rapporti tra l’Ordine degli 

Psicologi e la sua Fondazione oltre a disciplinare le condizioni relative allo svolgimento delle attività 

nell’interesse dell’Ordine e di tutti i suoi iscritti. 

In particolare, nell’articolo 2 della convenzione viene previsto che ogni anno verrà concordato un piano di 

attività, modificabile anche in corso d’opera nel caso emergessero circostanze straordinarie e urgenti, che la 

Fondazione realizzerà raccogliendo le richieste dell’Ordine. Il Consiglio dell’Ordine procederà a deliberare 

l’acquisto dei servizi. Successivamente alla realizzazione di un’attività e una volta ricevuta la fattura, l’Ordine 



procederà al pagamento del corrispettivo. Avete ricevuto insieme alla convenzione anche il piano delle 

attività che la Fondazione si impegna a realizzare. Alcuni di questi anche coinvolgendo la comunità dei 

colleghi come, ad esempio, la realizzazione di un quaderno della fondazione. 

Chiede la parola il consigliere Ciulli che dopo aver letto con attenzione i documenti inviati, a titolo personale, 

commenta positivamente la scelta della convenzione facendo però una critica sul profilo organizzativo poiché 

ritiene invertito il flusso per il quale dovrebbe essere l’Ordine a richiedere gli argomenti su cui fare 

formazione alla Fondazione e non viceversa come invece proposto. 

Risponde la Consigliera Capecchi che all’articolo 2 della convenzione, dove è trattato l’obbligo delle parti al 

primo punto c’è scritto “nell’esercizio dell’autonomia di ciascuna delle parti si conviene di concordare 

annualmente” per cui questa è una proposta di base che viene portata al Consiglio, per altro la consigliera 

ricorda che all’interno del Consiglio della Fondazione ci sono anche due consiglieri di OPT, la Dottoressa Lenza 

e il Dottor Mangini, e che quindi loro possono riferire in quella sede gli interessi, le necessità e le funzionalità 

che sono state riscontrate dall’Ordine. Leggendo i due documenti in maniera combinata è evidente che la 

Fondazione fa una proposta dopo aver rilevato alcune esigenze, poi la decisione è comunque rinviata alla 

fase di realizzazione, importante che ci sia oggi la parte collegata ai costi, che a noi interessa monitorare, 

perché in questo momento stiamo facendo un acquisto di servizi nel quale dobbiamo rapportare il numero 

di eventi e il costo di ciascuno di esso. 

La Presidente interviene per ricordare che lo scorso anno dall’Ordine è stato richiesto alla Fondazione di 

realizzare i quaderni ISBN del Convegno “Psicologia e Complessità”, un esperimento-pilota e in quella 

occasione non era nemmeno chiaro l’immane lavoro che si è rivelato successivamente con la raccolta, le 

revisioni e le correzioni e la stesura definitiva dei numerosi articoli presentati al convegno dai colleghi, 

quest’anno abbiamo circa 60 relatori e per fare un buon lavoro, con una pubblicazione ufficiale, è necessario 

investire delle risorse. Ci tiene comunque a sottolineare che con la convenzione che è in approvazione nasce 

un rapporto nuovo con la Fondazione, rispetto al passato: la Fondazione non solo presenzia all’importante 

tavolo delle professioni della Regione, non solo ha organizzato iniziative lodevoli che hanno riscosso grande 

consenso tra gli iscritti, non solo ha riorganizzato il sito, ma da adesso potrà organizzare una serie di 

eventi/servizi che vengono da noi acquistati. In questi anni ha dimostrato il buon lavoro fatto 

nell’organizzazione delle proprie attività, si è resa visibile agli iscritti, ha fatto veramente tanto buon lavoro, 

con un impegno costante da parte dei componenti, che sono colleghi che si sono spesi per la Fondazione del 

nostro Ordine a titolo di volontariato, giorno e notte. 

Il Segretario risponde al consigliere Tommaso Ciulli, che aveva lamentato il poco tempo per leggere i 

documenti, e ricorda che da regolamento deve essere inviata la convocazione insieme all’ordine del giorno 

ed il verbale del Consiglio precedente ed eventualmente le proposte di delibera pronte. È interesse di tutti 

inviare i documenti prima possibile per poter arrivare al Consiglio informati e avere un’idea di quelli che sono 

i lavori che verranno affrontati.  È vero che i tempi sono stretti ma la dott.ssa Capecchi ci tiene anche a dire 

che da parte sua c’è tutta la volontà di facilitare i Consiglieri ad una partecipazione attiva e consapevoli degli 

atti che sono in votazione, tutto con lo scopo di agevolare la discussione e il confronto; tuttavia, capita che 

se ci sono più consulenti coinvolti nelle istruttorie degli atti presentati, le loro risposte spesso arrivino in 

prossimità della riunione del Consiglio; dunque, i documenti vengono preparati in tempi stringenti e girati 

appena disponibili.  

La consigliera Moscarella fa una dichiarazione di voto per Altra Psicologia: Una convenzione tra Ordine e 

Fondazione che circoscriva le ragioni e le modalità con cui i soldi pubblici dell’Ordine verranno utilizzati da 

un ente privato rappresenta un primo passo avanti, rispetto alle dotazioni di denaro a pioggia, a coprire 

perdite e costi fissi della fondazione, che questo consiglio, a maggioranza, ha deliberato negli anni passati.  

Restano, in ogni caso, irrisolte altre questioni.  



Innanzitutto, la programmazione di queste attività da parte della Fondazione, a partire da quale analisi del 

fabbisogno da parte dell’Ordine (e quindi del Consiglio) è stata stabilita?  

In consiglio non si è mai discusso di alcunché in merito e almeno la metà delle attività proposte in questa 

programmazione per il prossimo anno, è già abbondantemente coperta da iniziative dell’Ordine.  

Non ci pare, ad esempio, che attualmente l’Ordine abbia bisogno di fornire altri ECM agli iscritti, il cui 

fabbisogno è abbondantemente coperto sia con gli eventi, sia con l’acquisto di crediti da parte di terzi, sia 

attraverso le quote stornate al CNOP, che a sua volta organizza FAD ECM.  

Altrettanto vale per gli eventi anche senza ECM: i nostri GDL ne propongono in abbondanza.  

In merito alle altre attività, mai è stato discusso in questa sede se come Ordine ne abbiamo necessità: può 

darsi di sì come può darsi di no, o addirittura si potrebbero considerare altre ulteriori attività per le quali 

eventualmente valutare di rivolgerci alla Fondazione.  

Fatto sta che questa discussione in consiglio non c’è mai stata né tantomeno si è mai deliberato in proposito 

e quindi tant’è: stiamo dando dei soldi per un bisogno dell’Ordine che non sappiamo se esistente o meno.  

Ci sembra imprudente, in questa fase, elargire altro denaro pubblico in un perimetro così incerto, con già 

l’occhio della Corte dei conti addosso, in considerazione del fatto che al riguardo, la magistratura contabile 

afferma in modo chiaro che eventuali contributi da parte di un ente pubblico a una fondazione privata, oltre 

che predeterminati da una specifica convenzione di servizio, devono basarsi su un accertato e motivato 

interesse pubblico dell’ente. Ed in questo caso manca tanto l’accertamento dell’interesse quanto la 

motivazione.   

Ancora: all’articolo 3 di questa convenzione, si legge:   

"Riservatezza  

Le parti, per l’intera durata della Convenzione ed oltre il suo termine, si impegnano, salvo previa ed espressa 

autorizzazione dell’altra parte, a non divulgare o comunicare in alcun modo a terzi, informazioni riguardanti 

dati tecnici, economici ed organizzativi relativi alle attività riportate all’art. 1 della presente Convenzione".  

Da adesso in avanti i rapporti tra Ordine e Fondazione diventano un impenetrabile segreto di stato, nei secoli 

dei secoli.   

Per quanto ci riguarda si tratta di una salvaguardia illegittima e contraria a qualsiasi minimo principio di 

trasparenza sull’uso di soldi pubblici, di cui ciascun consigliere favorevole si assume la responsabilità.  

Ma cosa c’è da nascondere?  

E, infine, a proposito di trasparenza e cose nascoste: che fine hanno fatto i bilanci della fondazione? 

Pertanto, come consiglieri e consigliere di AltraPsicologia esprimiamo voto contrario. 

 

La Presidente fa dichiarazione di voto come consiglieri e consigliere di Psicologi in Rete: Votiamo 

favorevolmente alla delibera perché dopo tre anni di consiliatura, di cui uno in pandemia, e avendo trovato 

la Fondazione dell’Ordine in un stato economico e organizzativo complesso e intricato, ci siamo  impegnati a 

dare stabilità e far funzionare la nostra Fondazione, anche dopo aver rilevato il consenso, i bisogni e gli 

apprezzamenti da parte degli iscritti alle attività che la Fondazione stessa ha realizzato in questi ultimi due 

anni e mezzo. Infatti con questo atto provvediamo a concordare attività e servizi di psicologia attraverso una 

convenzione puntuale, chiara che garantisce l’attenzione che abbiamo nei confronti dei nostri iscritti e del 

loro lavoro professionale. Ci tengo a ringraziare tutte le colleghe e i colleghi in primis la Presidente Meringolo, 



componenti della Fondazione, che hanno contribuito a realizzare questo passaggio fondamentale per i 

rapporti tra il nostro Ente pubblico e la Fondazione dell’Ordine degli psicologi della Toscana, come avviene 

tra diversi altri ordini professionali e le loro Fondazioni. 

 

 
 

Presenti: 14 Votanti: 9 Astenuti: 0 Favorevoli:9  Contrari: 5 (Bianchi Ciulli, 
Fossati Moscarella Serio) 

Con delibera G/74 è approvata la convenzione con la Fondazione dell’Ordine   

 
 
Punto 6 OdG: Nomina Responsabile transizione digitale e RASA 
 
Il Segretario illustra la normativa che rende necessario la nomina per aderire alle richieste normative. Viene 

proposta la nomina come Responsabile della Transizione d della dottoressa Arianna Poggi. 

Inoltre, è necessario nominare anche il Responsabile dell’anagrafica stazione appaltante, per fare le 

modifiche come è accaduto per la pec per cui si è reso necessario un responsabile che provvedesse alla sua 

modificazione, anche in questo caso viene proposta la nomina della dottoressa Arianna Poggi. 

Non ci sono domande o interventi, le nomine vengono poste in votazione 

 
Presenti:14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/75 sono approvate le nomine della dottoressa Arianna Poggi 

 
Punto 7 OdG: Acquisto consulente transizione digitale 
 
La Presidente dà la parola alla tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti, che contiene i dettagli 
della consulenza di un anno della società per la transizione digitale che affiancherà il responsabile appena 
nominato. 
La tesoriera Ceccarelli illustra la delibera.  
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera di acquisto. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/76 è approvato l’acquisto del consulente per la transizione digitale. 
 
Punto 8 ODG: Manifestazione interesse servizio pulizie 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti. È un servizio in 
scadenza e pertanto si procede con la manifestazione di interesse per la ricerca di un fornitore. In 
approvazione la manifestazione di interesse che va in pubblicazione sul sito. 
 
In assenza di domande o interventi è messa in approvazione 
  

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/77 è approvata la manifestazione di interesse servizi pulizie. 
 

 
Punto 9 OdG: Manifestazione interesse consulente del lavoro 



 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti. È un servizio in 
scadenza nell’anno 2023 e pertanto si procede con la manifestazione di interesse per la ricerca di un 
consulente del lavoro.  

Sono servizi funzionali per il buon andamento dell’Ente, occorre individuare un professionista per la 
durata di due anni fino al 31.12.2026. 
La manifestazione di interesse sarà pubblicata sul sito dell’ente. 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/78 è approvata la manifestazione di interesse per il consulente del lavoro. 
 

 
Punto 10 OdG: Evento scuole ed eventi Ottobre 
 
 
La Presidente introduce il punto che riguarda la programmazione degli eventi e dà la parola alla consigliera 
Capecchi che illustra la bozza di delibera inviata a tutti nel quale si fa presente che vengono acquistati degli 
spazi per l’organizzazione di eventi all’interno del Forum Sistema Salute che si terrà alla Stazione Leopolda. 
Dopo mesi di scambi di informazioni siamo giunti a questa offerta che proponiamo al Consiglio che stanzia 
mille euro per tre momenti di partecipazione: un talk show di trenta minuti da far trasmettere sui canali 
social, la partecipazione a due tavoli, di uno su Gender gap e uno sulla violenza, e infine la partecipazione a 
un’iniziativa di orientamento con gli studenti delle scuole superiori. 
 
Il Consigliere Ciulli concorda sulla partecipazione alla manifestazione, visto che serve una organizzazione e 
c’è poco tempo per realizzarla, in riferimento alla partecipazione al tavolo sul gender gap comunica alcuni 
dati condivisi con il suo GdL:  
 
Le donne hanno il 18% in meno di probabilità rispetto agli uomini di possedere uno smartphone e molte 
meno probabilità di accedere o utilizzare Internet. Solo l’anno scorso, 259 milioni di uomini in più che donne 
erano online. Solo il 28% dei laureati in ingegneria e il 22% dei lavoratori del settore dell’intelligenza artificiale 
a livello globale sono donne. 
Nel settore tecnologico a livello globale le donne non solo occupano meno posizioni, ma affrontano anche 
un divario retributivo di genere del 21%. Quasi la metà di tutte le donne che lavorano nella tecnologia hanno 
subito molestie sul posto di lavoro. 
Dati nazioni unite 2023 
Il divario digitale può limitare l’accesso delle donne alle informazioni salvavita, alle soluzioni di pagamento e 
trasferimento di denaro mobili o ai servizi pubblici online. 
Inoltre, questione Intelligenze Artificiali, che succede se ho un team composto per la maggior parte da uomini 
che programmano algoritmi, quali bias inseriscono… 
Al di là di esempi personali, posso portare casi specifici dove questi hanno comportato problemi di sicurezza 
per le donne come successo in Spagna. 
 
Fatta questa premessa il Consigliere Ciulli propone di far partecipare qualche collega del gruppo di lavoro di 
psicologia e nuove tecnologie all’evento sul gender gap.  
La segretaria Capecchi risponde su come è organizzato il tavolo dedicato. Si tratta di tavoli a cui a cui siedono 
alcuni professionisti con un moderatore, con un dibattito di un paio di ore, successivamente realizzano un 
documento che costituisce la base dell’argomento del prossimo anno per l’evento del Koncept. Quindi la 
riflessione è stata quella di far intervenire solo una persona a tavolo per l’Ordine. 
Il consigliere Ciulli suggerisce di mettere a disposizione alcuni dati su cui ha lavorato su questo tema il gruppo 
di lavoro per chi andrà a sedersi a questo tavolo.  



La Presidente accoglie molto favorevolmente questo suggerimento indicando di inserire le fonti da cui si 
traggono quei dati. 
 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/79 è approvata la delibera di acquisto eventi Koncept  
 
La Presidente dà la parola alla Consigliera Ceccarelli, che illustra la delibera di organizzazione dell’evento che 
l’Ordine propone a seguito del Protocollo sottoscritto con le scuole di Psicoterapia per dare la possibilità ai 
neoiscritti e agli studenti di scegliere il modello teorico di specializzazione preferito. Lo scorso anno è stata 
una bella giornata oltre la formazione con Recalcati avevamo consegnato le pergamene con il giuramento 
solenne, ed ha avuto molto successo. L’evento viene organizzato in presenza con un prestigioso programma 
formativo con ECM oltre agli stand per le scuole, l’impegno solenne e la consegna delle pergamene. L’evento 
è previsto al Florence Learning in presenza il 14 ottobre, dal titolo “Realtà virtuali e intelligenze artificiali: 
quale futuro per la professione?” con tre relatori, il Prof Angelo Gimignani, il dott.  Luca Bernardelli e il dott. 
Davide Borghetti. Differentemente dagli altri anni non saranno stampate tutte le pergamene perché negli 
anni scorsi avanzavano e non venivano ritirate; quest’anno proponiamo stamparle solo su prenotazione, per 
evitare spreco di risorse e di carta.   
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
. 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/80 è approvato l’evento con le scuole  
 
 
La Presidente informa che l’inaugurazione della sala conferenze OPT con l’intitolazione della stanza a Ferdano 
Pierucci, primo Presidente dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, individuata per ottobre, in realtà, per 
l’indisponibilità a partecipare di uno dei proponenti, il dott. Enrico Salvi, sarà fatta il giorno 8 novembre. 
 
La consigliera Ceccarelli fa presente che l’evento sulla medicina di genere verrà fatto giovedì 12 ottobre in 
sede in orario pomeridiano a cura del gruppo di lavoro pari opportunità di Ilaria Caciolli.  
 
La consigliera Capecchi ricorda che il suo gruppo di lavoro aveva previsto due eventi che erano molto 
ravvicinati, ma vista la proroga delle elezioni è possibile pensare a farne uno questo anno e rimandare l’altro 
all’anno prossimo.  
 
Alle ore 13.10 esce un uditore, il dottor Paolo Molino.  
   

Punto 11 OdG: Studi Aperti 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che fa presente che il 10 ottobre è la giornata nazionale della 
Psicologia dal titolo “Equità sociale per i bisogni psicologici”. 
Il Consiglio nazionale lascia libertà circa l’iniziativa Studi aperti ai Consigli territoriali, e visto il successo degli 
scorsi anni e la richiesta di numerosi nostri iscritti, riproponiamo questa iniziativa, ove il professionista che 
deciderà di aderire, effettua un primo colloquio informativo e di orientamento a titolo gratuito. La segreteria 
raccoglierà le adesioni e pubblicherà sul sito OPT l’elenco. 
  

Presenti: 14 Votanti: 14  Astenuti: 0  Favorevoli:9 Contrari: 5 (Bianchi Ciulli, 
Fossati Moscarella Serio) 

Con decisione n.21 è approvata l’iniziativa Studi Aperti 
 
La Presidente interviene per dire che a seguito del referendum, se sarà approvato il nuovo testo del codice 
sarà necessario stampare nuovamente il testo e metterlo a disposizione degli iscritti. 



La Consigliera Moscarella fa una domanda in merito al referendum e chiede se, una volta chiuso il 25 il voto, 
sarà necessaria una successiva deliberazione del Cnop o se entrerà direttamente in vigore. La Presidente 
risponde che il Consiglio nazionale sarà il 29 settembre, da cui apprenderà gli sviluppi.  
La consigliera inoltre chiede come si applicheranno le nuove norme rispetto a tutte le segnalazioni già fatte. 
La consigliera Serio fa presente che in commissione deontologica si è condiviso il principio per il quale un 
iscritto può essere ripreso per una violazione che poteva essere conosciuta in applicazione del favor rei.  
  
Punto 12 OdG: Calendario consiglio 
 
La Presidente propone le seguenti date per i prossimi consigli in seduta disciplinare che ordinaria: 
27 ottobre ore 9.00 
29 novembre ore 9.00 
20 dicembre ore 9.00 
 

Punto 13 OdG: Progetti GDL 
 
La Presidente dà la parola alla Consigliera Lenza che informa il Consiglio che il 20 settembre ci sarà il seminario 
a Prato in presenza organizzato dal GDL Psicologia dell’accoglienza, la Presidente farà i saluti alle 9.00. Per le 
spese dei relatori chiede di poter utilizzare parte del residuo dello scorso anno del GDL emergenza come era 
stato già discusso e approvato da questo consiglio che aveva mantenuto lo stanziamento a vantaggio dei 
gruppi che lo richiedessero.  
La consigliera Ceccarelli fa il punto del badget a disposizione di tutti i gruppi di lavoro, ovvero la conferma di 
quanto stanziato e non speso dell’anno precedente e una pari somma per coloro che li hanno spesi, ed invita 
tutti a fare a breve già nel consiglio di ottobre un progetto per richiedere il relativo impegno di spesa. 
La consigliera Serio chiede di poter fare un incontro con tutti i referenti dei gruppi di lavoro per confrontarci 
sul lavoro fatto e su possibili proposte congiunte e trasversali tra gdl  anche per l’anno successivo.  
La presidente accoglie molto favorevolmente la proposta e chiede alla consigliera di proporre i tempi per 
questo incontro.    
Il consigliere Ciulli interviene per dire che il proprio Gdl aveva programmato di chiudere i lavori a ottobre -
novembre ma con la coordinatrice hanno informato i membri del gruppo sulla proroga e raccolto le 
disponibilità a proseguire, riscontrando il consenso di tutti.  
Chiede il consigliere come organizzare i lavori per il prossimo anno e concorda sul fare una riunione per fare 
un punto con tutti i referenti dei gdl. 
La Presidente raccoglie l’invito e propone ai referenti dei GDL di fermarsi il 29 novembre a fine Consiglio per 
la riunione. 
Inoltre continua il Consigliere Ciulli e riferisce sull’indagine portata avanti dal proprio gruppo informando che 
sono state raccolte 680 risposte di questionario valide, sono emersi dati concreti e utili che il gruppo sta 
elaborando in un documento. Età media 46 anni, 84% donne ed il resto uomini in linea con le iscrizioni e con 
i dati nazionali. Viene proposto dalla Presidente Gulino e dal Segretario Capecchi di fare riferimento con la 
popolazione degli iscritti in Toscana. La dott.ssa Capecchi propone anche di fare un passaggio con Enpap, che 
ha l’osservatorio di tutti i liberi professionisti, dato che non è disponibile agli ordini professionali. 
Il consigliere riassume alcune risultanze del questionario al Consiglio.  
 
Lascia il Consiglio il consigliere Fanzone alle 13.36 
 
Punto 14 OdG: Patrocini   
 
Ratifica della richiesta di Patrocinio e decreto di concessione come da delibera inviata a tutti i consiglieri 
organizzato dal sindacato CGIL Toscana sull’Equo compenso a cui ha partecipato il Vicepresidente Mangini 

  
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 81è ratifica la concessione di patrocinio evento Equo consenso  



La seconda richiesta presentata all’Ordine è stata affrontata in commissione ed ha ricevuto il parere positivo 

della stessa, dal Coordinamento Enti Accreditati Regione Toscana ETS dal titolo: “Buone pratiche negli 

interventi di prevenzione nelle scuole secondarie di secondo grado in Toscana. Metodologie, strumenti, 

attività e messaggi che vogliamo trasmettere nei progetti” Convegno 11/10/2023 presso il Fuligno Firenze, 

sono presenti referenti delle università per cui propone la concessione. 

 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 82 è concesso il Patrocinio al coordinamento Enti ETS 

Rispetto alla richiesta da parte della Associazione EMDR: “Curare i bambini, curare le famiglie” Giornata 

Studio 30/09/2023 Firenze La commissione ha fatto istruttoria che ha dato esito positivo.  

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 83 è concesso il Patrocinio per l’evento alla associazione EMDR 

Richiesta Associazione teatrale Verdi Montecatini Terme “(In)Formiamoci sulla GIFTEDNESS" Giornata 

informativa e formativa 19/10/2023 Montecatini Terme (PT), la commissione esprime parere positivo per la 

giornata introduttiva dell’evento, ma nel progetto da ottobre a maggio è strutturata una formazione nelle 

scuole alle insegnanti a cui da regolamento non è possibile dare il patrocinio. Pone in votazione la concessione 

del patrocinio limitatamente alla giornata introduttiva  

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 84 è concesso il Patrocinio per il solo evento e non tutto il progetto formativo (diffidare 

dall’uso) 

Evento Comitato Organizzatore SIPT “La speranza e altre qualità” Convegno dal 04/11/2023 al 05/11/2023 a 

Firenze la commissione espone parere negativo alla concessione. Illustrate le ragioni, il consiglio all’unanimità 

stabilisce di non concedere il patrocinio in applicazione del regolamento. 

Richiesta pervenuta dalla SDS pistoiese per l’ evento “La crisi della famiglia dal conflitto alla violenza” sulla 
riforma Cartabia in cui sono coinvolti molti enti pubblici e associazioni, sono stati inviati i materiali all’Ordine 
ma sono arrivati il giorno prima del Consiglio e non è stato possibile guardarlo in commissione, tuttavia il 
Segretario rileva che il programma non è ancora strutturato e non sarebbe stato comunque possibile 
concedere il patrocinio oggi, chiederà alla segreteria OPT di richiedere il programma completo con i singoli 
interventi, l’elenco dei relatori e le rispettive professioni. Una volta arrivato sarà inoltrato ai consiglieri che a 
stretto giro, al massimo due giorni, dovranno dare il loro parere sulla concessione che, se positivo, legittimerà 
la Presidente a concedere con decreto e ratificarlo poi al prossimo consiglio.  

I consiglieri concordano sulla proposta. 

 

Richiesta pervenuta da Sipr, negli scorsi consigli era rimasta ferma in attesa del programma completo che è 

arrivato e pertanto si pone in approvazione il patrocinio chiesto dalla Società Italiana di Psicologia e 

Psicoterapia Relazionale per l’evento “nuovi dolori, nuovi bisogni: le sfide per il giovane terapeuta” 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 85 è concesso il Patrocinio evento SIPR 



Richiesta della Associazione Italiana Dislessia parere non favorevole. Non è possibile concedere il patrocinio 

perché non rientra fra la tipologia di eventi ammessi dal regolamento. I richiedenti sono comunque già stati 

avvisati dell’esito dell’istruttoria della Commissione. 

La richiesta della Associazione Scuola di Musica Bruno Bartoletti Seminario dal titolo “Musicoterapia: teoria, 

clinica e ricerca” organizzato il 23/10/2023 a Firenze è stata esaminata in Commissione ed è emerso l’aspetto 

della musicoterapia, che viene sottoposto al Consiglio. I protagonisti sono musicoterapeuti, compositori e 

iscritti all’albo. Interviene il consigliere Mangini che sottolinea che il relatore essendo psicologo ha titolo per 

parlarne, non è un abusivo, e pertanto è possibile concederlo. Interviene Bianchi per dire che lo psicologo 

lavora in equipe e pertanto non vede criticità. 

 La delibera viene posta in votazione 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/86 è concesso il Patrocinio per l’evento alla associazione Scuola di Musica Bruno Bartoletti 

Richiesta Associazione Italiana Professionisti Collaborativi “Viaggio all'interno della Negoziazione” Convegno 

10/11/2023. La Commissione esprime parere favorevole per la concessione del patrocinio solo per l’evento 

di Firenze mentre sugli altri eventi organizzati in città fuori dalla regione toscana è di pertinenza del nostro 

ordine 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/87 è concesso il Patrocinio per l’evento alla Associazione Italiana Professionisti Collaborativi 

Viene votato all’unanimità l’inserimento di un punto all’ordine del giorno 
 
Punto 15 OdG: Graduatoria concorso C 
 
La Presidente informa che l’Ordine degli infermieri di Firenze con pec nel mese di giugno ci aveva richiesto di 
utilizzare la graduatoria vigente dell’Ordine per un funzionario C. La Presidente aveva preso tempo ma su 
insistenza del Presidente degli infermieri, ritiene opportuno rispondere, sentiti i pareri delle funzionarie 
dell’Odine e dei nostri consulenti, affermando l’opportunità al momento di non concedere la graduatoria 
avendo una dipendente che avrà il part time da ottobre. Dunque, propone di deliberare la non concessione.  
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/88 è negata la graduatoria 

 
 

Punto 16 OdG: Varie ed eventuali 
 
Non essendoci domande o interventi conclude il consiglio alle ore 14.15, rinviando la seduta del Consiglio al 
prossimo venerdì 27 ottobre 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 

 

 



 

 




